



# 古田会议永放光芒

■ 阖西日报记者 高营光 王仰华 丘启龙



“红旗跃过汀江，直下龙岩上杭。”福建省龙岩市，是全国著名革命老区，原中央苏区的重要组成部分，享有“二十年红旗不倒”的美誉。

在这片红土地上，古田会议光芒如炬。毛泽东、朱德、陈毅等老一辈无产阶级革命家进行的伟大探索和实践，点亮了中国革命的灯塔。

## 一盆炭火

龙岩市上杭县古田镇，白墙黑瓦的古田会议会址显得格外庄重古朴，艳阳下“古田会议永放光芒”8个大字熠熠生辉。

“这是当年工农红军第四军第九次党的代表大会召开时，代表们生火取暖留下的炭火印迹。”古田会议纪念馆讲解员蓝秀娟指着地板上一团团黑色印迹介绍道，1929年冬天，120多名各级党代表、干部代表、士兵代表在火堆旁召开了这次彪炳史册的会议。

火光温暖了会场，照亮了前方。古

田会议纠正了8种错误思想，指出“中国的红军是一个执行革命的政治任务的武装集团”，确立了“思想建党、政治建军”原则和“党对军队的绝对领导”，开辟了一条有中国特色的、加强无产阶级政党性质建设的成功道路。

这支掌握了正确思想的人民军队，从此脱胎换骨、浴火重生，从古田出发，一步步走向中国革命的舞台中心。

85年后，历史又一次选择了古田。2014年，习近平总书记亲自决策和领导，在古田镇召开全军政治工作会议。在这里，人民军队寻根溯源，重温党和人民军队的峥嵘岁月。会议提出了新时代政治建军的伟大方略，确立了新时代党的强军思想。人民军队从古田重整行装再出发，开启了“中国梦”“强军梦”新的伟大征程。

## 一套军装

古田会议纪念馆第二展厅内，一套灰蓝色的中山式军装静静地躺在玻璃展柜里。1929年3月，红四军首次入闽，解放闽西长汀县城后筹款制作军服，第一次统一了红军的军装。

如今，在古田会议旧址群，随处可见穿着当年红军军装的人群。

穿红军装、走红军路、吃红军饭……古田镇大力发展红色旅游、培训、研学等“三红”产业，打造兼具红色文化内涵和教育意义的红色旅游景点、党性教育基地。

距离古田会议会址仅10分钟车程的吴地村，是当地有名的党性教育基地和乡村生态旅游景区。通过引进企业合作开发乡村资源，盘活了151户农户的闲置资产，34个村民加入旅游公司变成员，许多外出务工的村民纷纷回到家乡，开民宿、搞农家乐、参与旅游经营，不出村就实现了就业。

丰富的红色文化资源，给当地百姓带来了福祉。据统计，疫情之下的2020年古田旅游区累计接待培训班次653期3.37万人次，接待研学班次236期2.25万人次，接待游客300多万人次，带动旅游综合收入15亿元。

## 一片绿意

龙岩市长汀县，曾是我国南方红土壤区水土流失最严重的县之一。习近平总书记对长汀水土流失治理倾注了大量心血，在福建工作期间曾先后5次深入长汀调研指导工作，对长汀作出9次重要指示批示。

在习近平生态文明思想的指引下，长汀人民接力奋斗，让荒山披上“绿装”，让水土流失地变成树木成荫的“花果山”，水土流失率降低到6.78%，森林覆盖率提高至80.31%。长汀县先后被评为国家水土保持生态文明县、全国生态文明建设示范县、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

与长汀县相邻的武平县，绿色发展



全国重点文物保护单位——古田会议会址 ■ 阖西日报社提供

在福建工作期间曾先后5次深入长汀调研指导工作，对长汀作出9次重要指示批示。

在习近平生态文明思想的指引下，长汀人民接力奋斗，让荒山披上“绿装”，让水土流失地变成树木成荫的“花果山”，水土流失率降低到6.78%，森林覆盖率提高至80.31%。长汀县先后被评为国家水土保持生态文明县、全国生态文明建设示范县、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

与长汀县相邻的武平县，绿色发展

的绚丽画卷也在次第铺展。2001年12月30日，武平县村民李桂林拿到了中华人民共和国第1号新版林权证。次年6月，时任福建省省长的习近平到武平调研林改工作，并作出“集体林权制度改革要像家庭联产承包责任制那样，从山下转向山上”的历史性决定，为武平林改一锤定音。

武平人民发扬“敢为人先、接力奋斗”的林改首创精神，创造性地实现了在全国率先开展林权抵押贷款，探索兴“林”扶贫和“普惠金融·惠林卡”金融新产品，有效破解林业发展深层次矛盾，让荒山育成“绿山”，让农民捧上“金山”，让发展有了“靠山”。

“闹革命走前头，搞生产争上游。”新时代的龙岩老区人民，传承红色基因，在福建工作期间曾先后5次深入长汀调研指导工作，对长汀作出9次重要指示批示。

丰富的红色文化资源，给当地百姓带来了福祉。据统计，疫情之下的2020年古田旅游区累计接待培训班次653期3.37万人次，接待研学班次236期2.25万人次，接待游客300多万人次，带动旅游综合收入15亿元。

“闹革命走前头，搞生产争上游。”新时代的龙岩老区人民，传承红色基

因，正在红土地上书写“绿”文章，建设闽西南生态型现代化城市，打造有温度的幸福龙岩，奋力绘就新时代老区苏区振兴发展的精彩华章。

## 短评

### 凝心聚魂再出发

■ 高营光 王仰华 丘启龙

100年的党史，94年的人民军队史，证明了古田会议蕴藏的成功秘诀，证明了“思想建党、政治建军”的真理伟力：唯有灵魂和思想经过淬炼，才能在征途上闯关夺隘，一路向前。

古田人民在改革发展中展现的创新精神、务实作风，无不传承着古田会议树立的优秀工作典范：坚持实事求是的工作作风，坚持深入调查研究、坚持走群众路线的工作方法，必将指引古田人民不断走向新的胜利。

“成功从古田开始”，这句标语在古田随处可见。进入新时代，肩负新使命，我们更要永葆信仰光华，凝心聚魂再出发！

常香玉：

## 戏比天大 忠心报国

在河南省巩义市河洛镇南河渡村常香玉故居，一架名为“香玉剧社号”的米格—15喷气式飞机模型特别引人注目。“这是‘香玉剧社号’，飞机模型，是常香玉家国情怀最具代表性的体现……”讲解员为参观者讲述人民艺术家常香玉的一生。

常香玉原名张妙玲，1923年出生在河南巩义一个贫苦家庭，为了不当童养媳，9岁起随父亲学戏。在漫长的艺术生涯中，常香玉取百家之长，集豫剧之大成，融合豫东、祥符各调，并吸收曲剧、坠子、山西梆子、河北梆子、京剧等唱腔，形成了深受广大群众喜爱的常派艺术。

为了让戏“顺民心，反映时代”，常香玉和丈夫陈宪章一起，在改造传统题材的同时，积极演绎现代戏。所改编的《拷红》《白蛇传》《大祭桩》等传统剧目，成为常派艺术传世之作；《朝阳沟》《李双双》《红灯记》等现代戏的探索，让常派艺术焕发出新光彩。

从艺70年，常香玉共演出剧目100多部，在舞台上塑造了红娘、白素贞、花木兰、余太君、穆桂英、李双双等经典妇女形象，使豫剧从一个地方戏成为全国性的大剧种。

“戏比天大”、德艺双馨是常香玉一生的承诺和追求。常香玉和她带领的剧团一直坚持“三三三制”演出——三个月在农村，三个月在工厂，三个月在部队，为最基层的观众和官兵巡回演出。

1951年，全国上下掀起抗美援朝热潮，常香玉迸出这样一个念头：在全国巡演、义演，给抗美援朝的志愿军捐飞机。

“常香玉抗美援朝捐献飞机的爱国义举，一直为世人所敬仰；她艺不惊人誓不休的执着、戏比天大的敬业精神，为戏剧界树立了一座丰碑；她服务群众、奉献社会的高尚品德，永远值得我们学习。”南河渡村支部书记张继伟说。

如今，常香玉故居，这个由四孔窑洞、三间平房组成的农家院落成为当地爱国主义教育基地，每年有上万人前来瞻仰、学习。

(新华社郑州6月1日电)

容国团：

## 为中华体育拼搏

“人生能有几回搏？”

日前，广州体育学院内，《拼搏之路》音乐歌舞剧正在排演，饰演容国团的学生演员发出这一声“搏”的大吼，让台下学子动容。这台讲述著名乒乓球运动员容国团为中华体育拼搏的剧目，将在6月底上演。

广州体育学院教师孙鹏鹏说，我们希望通过这样的艺术形式，让师生感受容国团忘我的拼搏精神和坚定的报国之心，激励年轻一代不断奋进。

作为容国团的母校，广州体育学院近年来用心打造以容国团精神为特色的校园文化，开展传承容国团精神系列活动，引领青年学生坚定理想信念，强化使命担当。

容国团，1937年8月10日出生在香港一个海员家庭，早期在家乡广东珠海的一所华侨学校上学，1948年初转到香港的慈幼学校就读。其父容勉之是进步组织工联会下属的海员工会会员，容国团小时候常去工联会客厅打乒乓球。

1957年2月，容国团代表工联会参加全港乒乓球赛，与队友夺得男团、男单和男双冠军。当年9月，容国团作

为港澳乒乓球球队队员到北京、上海、杭州访问，亲眼看见祖国内地欣欣向荣的景象。两个月后，他毅然跨过罗湖桥，来到广东，开始在广州体育学院工作和学习。

1958年4月，容国团在广东省体育工作者跃进誓师大会上发出豪言：“3年内取得世界乒乓球锦标赛男子单打冠军。”

1959年，第25届世界乒乓

球锦标赛在联邦德国的多特蒙德

(新华社广州6月1日电)

陕西：

## 三秦大地奏响追赶超越“进行曲”

技术成果的筛选、立项、产业化等各个环节，实现了科技成果与市场需求的常态化精准对接，全力打通创新驱动的“最后一公里”。

作为科教大省，陕西省有100多所高校，1300多家科研机构，专业技术人才百万人以上。如今，创新驱动成为高质量发展的强劲内在动力：

——助推城市发展。西安市持续以科技创新推动城市发展，2020年生产总值首次突破万亿元，高技术产业、战略性新兴产业成为经济增长的重要动力，2020年产值分别增长23.4%和13.3%，远高于全市规模以上工业总产值7%的增速。

——引领企业转型。众多企业加快从“制造”到“智造”转变：商用车变速箱生产企业法士特集团的多条智能化生产线上，智能机器人逐步成为“主力”。陕汽集团加快清洁能源、智能网联、自动驾驶等技术研究，新技术、新业态、新产品层出不穷，2020年销售汽车23.5万辆，实现工业总产值1039亿元。

——带来发展新动力。2020年陕西省技术合同交易额超过1500亿元，位居全国前列。全省战略性新兴产业增加值持续高速增长，2020年占GDP的比重达11.7%，高技术产业“十三五”期间继续保持两位数增长。

“我同技术团队一起规划了这个成果的转化路径并广泛推介，一家知名运动品牌出资购买了这项技术并将其应用到鞋底，这个系列的运动鞋2020年销售超过500万双。”孙卫增说。

“点石成金”是陕西推行的“技术经理人全程参与成果转化”模式的最直接效果。大批“技术经理人”全程参与

位于渭水之畔的中国西部创新港，是以西安交通大学为主体建设的“秦创原”重要载体。如今这里新能源、大数据、智能制造等领域的产学研合作平台正加快建设，科技成果“超市”整装待发，科技成果路演吸引着全国各地投资人。

“黑色”退了 “绿色”深了

“煤主沉浮” “油主沉浮”——长期以来丰富的资源禀赋让“黑色产业”主导陕西经济。从过度依赖能源化工粗放发展到构建绿色经济体系，陕西初步实现人与自然和谐相处、经济与生态相互促进，走上了可持续发展之路。

地处陕北的榆林市、延安市，煤炭、石油、天然气资源富集。以绿色、低碳、环保为方向，榆林市一批能源深度转化项目“开花结果”，由原煤转化而来的环保燃料兰炭有效减少了大气污染。

延安市推动绿色转型，唱响了苹果产业更新升级、文化旅游深度融合、新经济业态加速崛起的“三重奏”。

位于陕南的汉中、安康、商洛三市，拒绝重大资源开发性项目落地，关停影响生态环境的工矿企业，全力发展绿色生态产业……“壮士断腕”后的陕南三市保护了绿水青山，也赢得了金山银山。

历史悠久、文化厚重、黄土飞扬，是许多人对陕西的第一印象。但近年来这一印象正被颠覆。通过持续不断造林绿化和生态修复等措施，陕西森林覆盖率已超过45%，绿色版图由“浅绿”向“深绿”渐进。

“立足‘美丽陕西’建设，陕西要走好生态优先、绿色发展的路子，特别是要保护好秦岭这一国家重要的生态安全屏障，抓好黄河流域生态保护，让三秦大地的天更蓝、山更绿、水更清。”陕西省发改委主任张晓光说。

(新华社西安6月1日电)

陕西：

## 创新驱动了 科技成果生“金”了

一种神奇的高分子智能材料，在常态下较为柔软，一旦受到外力撞击，就会迅速变硬消化外力，外力消失后材料会恢复柔软。它的发明人是西安理工大学副教授李锋，而让它大放光彩的却是“技术经理人”孙卫增。

过去的小坡村，因为地处盐碱地带，是个穷村子，“老远看，水一片；近一看，全是碱。种啥啥不长，群众真恓惶。”

如今的小坡村，依靠种植冬枣使万亩盐碱地长出了“金蛋”，村里人又编了新的顺口溜：“站在小坡向东望，小坡一片新气象；万亩冬枣在田间，家家户户十几万斤。”

小坡村的变迁是陕西战贫之路的缩影。

产业扶贫拔“穷根”，移民搬迁挪“旧窝”，扶贫工作队谋“兴村”……一系列攻坚之举使得陕西省绝对贫困和区域性整体贫困得到历史性解决：全省288万农村贫困人口实现脱贫，56个贫困县全部摘帽，24.93万户贫困群众搬入新居，贫困群众收入水平显著提升。

产业发展鼓起了老百姓的“钱袋子”。

陕北的果园里，乡亲们正在种植着致富希望。走进延安市洛川县槐柏镇两

陕西，华夏先民生息繁衍之地。巍巍秦岭，滔滔渭水，见证着古老三秦大地日新月异的变化。

党的十八大以来，陕西坚定不移贯彻新发展理念，综合实力明显增强，经济结构持续优化。脱贫攻坚鼓起了百姓“钱袋子”，创新驱动带来发展加速度，“美丽陕西”既筑牢了“底子”又撑起了“面子”。

站在新的历史起点，陕西省正抢抓机遇，不断奋力追赶超越，描绘高质量发展新图景。

## “穷根”断了 “乡党”笑了

春末夏初，在陕西省渭南市大荔县安仁镇小坡村登高眺望，黄河滩地里的冬枣大棚一望无际，大棚里的枣树长势良好。

过去的小坡村，因为地处盐碱地带，是个穷村子，“老远看，水一片；近一看，全是碱。种啥啥不长，群众真恓惶。”

如今的小坡村，依靠种植冬枣使万亩盐碱地长出了“金蛋”，村里人又编了新的顺口溜：“站在小坡向东望，小坡一片新气象；万亩冬枣在田间，家家户户十几万斤。”

小坡村的变迁是陕西战贫之路的缩影。

产业扶贫拔“穷根”，移民搬迁挪“旧窝”，扶贫工作队谋“兴村”……一系列攻坚之举使得陕西省绝对贫困和区域性整体贫困得到历史性解决：全省288万农村贫困人口实现脱贫，56个贫困县全部摘帽，24.93万户贫困群众搬入新居，贫困群众收入水平显著提升。

产业发展鼓起了老百姓的“钱袋子”。

陕北的果园里，乡亲们正在种植着致富希望。走进延安市洛川县槐柏镇两